

# “小场景”装着“大未来”

## 全市10个在建未来社区整体进度均超65%

记者 邢诗瑶

本报讯 记者日前从市建设局获悉,截至目前,全市10个在建未来社区项目整体进度均已超过65%,总体推进平稳。

清晨,作为10个在建项目之一,吴兴区环渚街道金锁社区党群服务中心里,咖啡机低鸣、书页翻动,老人在“微享餐吧”用餐,年轻创客在共享工位交流新点子。“我们把1940平方米的党群阵地做成复合空间服务社区居民,同时盘活1900平方米优质空间开展项目

孵化。”环渚街道党工委副书记、办事处主任邱聪颖介绍,在“强社合伙人”“金创十条”项目支持下,房租减免、手续代办、收益共享同步落地,已吸引10余个小微项目入驻,年举办活动100余场,服务过万人次。

据悉,自2019年启动未来社区建设以来,我市坚持全域一体、试点先行、以点带面,因地制宜落地“九大场景”。目前已形成省级试点矩阵:8批119个单点社区、3个街道式全域未来社区进入省级名单,其中84个社区已建成并获省

级未来社区命名。围绕补短板、强功能,全市改造利用低效空间增建公共服务设施近10万平方米,完善适老化场所108个,年服务近80万人次;新增托育机构47个、婴幼儿照护驿站50个,托幼服务更加便捷可及。

为了减少对居民的影响,市建设局对老旧小区改造、未来社区场景建设、加装电梯等项目,推行一体设计、同步实施,力争“最多改一次”。目前已建成的84个社区中,41个完成老旧小区改造,加装电梯45台。“把群众急难愁盼装进项目

包,从源头减少二次开挖。”市建设局介绍,为推动公共资源联动,我市建立区县专班机制,把教育、医疗、文化等公共资源前置入社区,与场景建设同频共振。德清干山未来社区与钟管镇卫生院干山分院、德清县第三人民医院共同打造社区医联体,创新推出公交进医院“健康专线”,为社区老年人提供优质高效医疗卫生服务。

据悉,市建设局将持续放大试点带动效应,推动更多高质量场景快落地、早见效,让群众在家门口收获更踏实的“大幸福”。

# 本职岗位拼C位 为民履职争顶流

## 全市各级人大代表踊跃投身“双岗建功”主题活动

记者 胡熠烨

本报讯 这几天,南浔区善琚镇窑里村党支部副书记、湖州市水漾窑里乡村发展有限公司总经理黄彬格外忙碌。刚当选市人大代表不久的她,眼下不仅要盯着村里改造厂房空间更新的验收工作,还履行着“青年”代言的职责。

为了能在人代会上提出一份切实可行的促进青年人乡就业创业的建议,她走访考察了周边不少乡村人才培训基地,时常与返乡创业青年代表交流畅谈,认真倾听他们的

心声。

同样忙碌的还有长兴县雒城街道北门社区党委书记、主任,县人大代表费彩虹。在她那本密密麻麻的笔记本上,小到加装休闲座椅、晾衣杆;大到改装地面停车位、充电桩……都被她一一记录在册并分类整理,能在社区解决的便就地解决,解决不了的就向上反映。在她看来,社区书记和人大代表两重身份,成了她服务百姓的“好搭档”。

这正是我市各级人大代表将“双岗建功”融入日常的缩影。多年来,市人大常委会围绕中心、服务

大局,紧扣创新湖州建设、构建现代化产业体系、生态文明建设等重点工作,积极发动各级代表扎实开展“双岗建功”主题活动,引导广大代表既为民履职,又在本职岗位建功立业,切实担负起“我和我的湖州”的时代使命,涌现出了一大批实干争先“奔跑者”“奋斗者”“贡献者”。

据统计,自2022年8月以来,全市各级人大代表及街道议事员中荣获集体和个人的实干争先“奔跑者”“奋斗者”“贡献者”即时激励共计108人次,占相应的三类激励

总人次的29.2%。他们中,有带头创新创业,助推经济高质量发展的企业负责人和科技专家;有率先整改提升,示范带动大气污染防治攻坚的在企代表;有带领群众勇当主人翁,提升村社基层治理水平的村社负责人,都充分展现了人大代表在服务大局、助推发展中的示范引领作用。

据悉,今年以来,全市各级人大已组织代表开展各类主题活动230余场次,推动解决问题540余个,为湖州高质量发展贡献了积极力量。

9月16日,长兴县画溪街道竹元村、吕山乡中心小学联合开展纪念“九一八”主题活动,学生参观中共长兴县委秘密交通站旧址,探寻隐秘战线的信仰之光。

通讯员 周洪峰 摄

## 追寻信仰之光



## 南太湖新区公安以体系化作战护航高质量发展——

# “警务元宇宙”的平安“魔方”

记者 俞黎新

“报告指挥中心,低空侦测系统捕捉到月亮广场上空有不明飞行器接近禁飞区!”“启动反制程序,PTU分队3分钟内抵达现场!”昨天,一场模拟“黑飞”无人机干扰文旅活动的应急演练在南太湖黄金湖岸景区展开。3分钟内,低空侦测设备精准锁定目标,反制枪发射干扰信号让“黑飞”无人机迫降,PTU队员同步管控现场——从预警到处置仅用7分钟,这是南太湖新区公安体系化“集群作战”模式的实战缩影。

面对新区“点多线长面广”的复杂治安态势,南太湖新区公安分局创新构建“情报主导、统一指挥、力量融合、高效协同”的体系化作战模式。该模式依托“智慧110”中枢,整合无人机随警作战、低空侦测网、无人巡逻艇、

AR眼镜、5G执法记录仪等新装备新技术,打造“水陆空一体、毫秒级响应”的多层级联合作战集群。今年以来,已高效处置各类突发事件653起。

重大项目是新区发展的“生命线”。该分局通过“穿透式”战术与“定制化”服务,筑牢企业与群众的安全屏障。针对高新企业集聚、知识产权保护需求高的特点,成立全市首个知识产权保护站,整合公安、市监、司法等部门力量,构建民事、行政、刑事“三位一体”保护格局。今年以来破获涉企案件7起,挽回损失超2000万元。

在西塞科学大学城,面对3万师生安全管理需求,分局创新推出“13134”治理服务模式,打造“平安青”立方警务品牌。开学前集中攻坚校园周边隐患,整改安全问题25处,化解纠纷31起,破获案件6起。9月12日,一名新

生遗失手机,校警驿站民警通过AR可视化安防平台,仅用15分钟便将其找回。

以“跳出公安看公安”的视野,南太湖新区公安持续推动服务升级,为新区注入“公安动能”。深化“溪心课堂”“生态共治中心”等平台功能,优化服务流程,提升民生服务质效。在低空经济新兴领域,率先成立全市首个低空警务联盟,联动10家警企单位,集成指挥调度、教育实训等核心功能,构建“资源整合、协同作战”的低空治理新模式。通过全域部署侦测信号与巡防网格,无人机“黑飞”扰序警情同比下降20%。

从智慧安防“最强大脑”到低空“巡逻天网”,从校园“平安前哨”到企业“护航专员”,南太湖新区公安正以体系化作战的硬实力,为高质量发展保驾护航。



讲述人:“杯杯文创”主理人丁储潇

放弃城市的工作,回归乡野逐梦,这是我在做的事情。我是安吉县溪龙乡黄杜村的一名“茶二代”,在我的家乡,许多年轻人回乡子承父业,做茶卖茶。但我是学设计的,不想荒废,我要用个人所学走一条特殊的“茶二代”之路。

在研究生期间,我就参与了文创项目开发与设计,曾经获第三届香港当代设计奖银奖、海峡两岸非遗创意设计邀请赛入围奖等多项荣誉。毕业后,我在杭州做设计。去年上半年,我设计的几款产品都成为淘宝单品爆款,有的还入围了淘宝节庆伴手礼前十名。

这时我脑子里突然蹦出一个想法——我为什么不能回乡,为我的家乡设计好的产品呢?

去年5月,我回乡创立“杯杯文创”品牌,同时改造了茶山间的闲置房屋。

凭着一腔热情,当年的国庆节,“杯杯茶饮·咖啡·文创”集合店正式营业了。但现实却让人很受挫——没客人,怎么办?

我每天都会去黄杜村走一走,其实来这里买茶和观光的人很多,怎么把这群人带到我的店里呢?于是我结合茶饮文化和当代年轻人喜好,以乡村咖啡和茶来引流,推出白茶咖啡、冷泡“安吉白”、“安吉红”奶茶等。喝着饮品,看看我的文创,听听安吉白茶的故事,很多顾客都很开心,也愿意买些不一样的纪念品回去。

在专业方面,我尝试用设计语言连接茶产业与青年。我的设计理念是“重构一杯茶的体验”。融合安吉白茶和竹子的特色元素,我设计了茶礼盒、茶具、冰箱贴、明信片等,还种了安吉白茶盆栽,用高颜值、轻量化的设计降低体验门槛,使年轻人愿意来体验。

因为我的一些小窍门,去年,集合店还挺火,单日最高营业额超1万元。顾客的喜悦对一个刚起步创业的人来说,是莫大的鼓励。

前不久,我刚刚设计了一款安吉白茶形状的冰箱贴。因为颜色是渐变的,第一批打样时,温度控制和涂层不到位,有点瑕疵。我就积极跟厂家沟通,不断改进,相互配合,力争做出更好的产品。这样的案例有很多,自己创业会碰到各种问题和变数,但我觉得很有意思,一关关去闯,去提升。

在设计遇到瓶颈时,我就逛茶园找灵感。黄杜村的万亩茶园很美,有一次我又冒出一个新想法,可以做汉服体验馆。说干就干,我立马开辟新场地,买了许多美美的衣服,汉服店就这样成了。通过小红书等平台的宣传,现在我这间藏在茶山中的小店,吸引了许多小姐姐来“寻宝”。

人流有了,还得进一步扩展。我发现一个新群体——儿童,他们在这儿缺少好的旅游体验。今年,我又向我爸妈要了一小块茶山,专门做亲子采茶,效果很不错。我顺势推出了“安吉白茶香囊”制作、“青绿安吉漆扇”制作、亲子茶山摄影等活动,让亲子家庭可以在黄杜有一个难忘的白茶文化之旅。

现在的每一天都让我充满期待。我在设计文创,同时也在设计乡村创业项目,更是在设计自己的未来。下一步,我想做的是继续丰富业态,慢慢做成一个小而精的茶文化创意园。眼下,我正在策划“爱情邮局”,内容包含黄杜网红地摄影、承办户外婚庆等,我相信青年在这里一定可以留下美好的故事。(记者 俞莹 整理)

# 为家乡设计时尚茶产品

## “健康体验官”探秘中医药文化

记者 张璐

本报讯 “这里是我们的内镜中心。除了常规胃肠镜、气管镜

检查之外,现在阑尾炎也可以做内镜微创手术,尤其对于年轻女性患者,再也不用担心会在腹部留下疤痕了……”昨天上午,吴兴区中医院迎来一批特殊的访客——10名“健康体验官”。这是该院首届“患者开放日”活动,通过邀请市民走进医院,零距离探访特色科室,沉浸式体验健康服务,进一步打通医患沟通的“最后一公里”。

据了解,本次活动包括特色科室参观、专家健康科普讲座、现场义诊等。参与者还可以亲身体验中医适宜技术,品尝医院研发的各类中医养生茶饮和药膳糕点,多维度感受中医药文化。

76岁的于秀英在参加完活动后感慨:“家门口看病越来越方便了!”她表示,这家医院虽然才开1年多,但离家近,今年体检也特意选择这里。“这次开放日让我们更深入地了解医院的设备和服务,很多医生都是从省中山医院过来坐诊的,看病也更安心了。”

“接下来,我们每个月都会定期举办患者开放日活动,并提前向社会招募体验官,让大家有机会近距离了解医院。大家希望通过这样的互动,让更多人感受到中医药文化的魅力。”吴兴区中医院副院长陈华表示。

## 以规范经营护航民营经济高质量发展

▲▲(紧接第1版)

归属感,让员工“上班有事业、下班有生活、职业有前途”。各级各部门要认真对照法律法规条款,层层落实责任,扎实履行职责,加强服务保障。人大要继续加大对民营经济促进法的宣传监督的力度,共同为民营企业高质量发展营造更优环境。

## 市政协专题调研绿色智能船舶制造产业

▲▲(紧接第1版)

加快“光储充一体化”码头建设,着力打造船舶电动化示范航线。要各司其职、形成合力,强化市级统筹、压实属地